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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16.07.2018 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
O.D.G.: 

1. tutela archeologica per i materiali marmorei d'epoca romana rinvenuti attualmente 
depositati presso le diverse cave a Carrara; 

2. lettura e approvazione verbali sedute precedenti; 
3. varie ed eventuali. 

Sono presenti: il presidente Nives Spattini e i consiglieri Cesare Bassani (in sostituzione di 
Stefano Dell’Amico), Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Cristiano Bottici, Gianenrico Spediacci e 
Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Erika Evangelisti. 
Alla seduta presenziano l’assessore Alessandro Trivelli, il Presidente di Italia Nostra Sezione 

Apuo-Lunense ‘Luigi Biso’ Mario Venutelli, l’ex docente dell’Accademia di Belle Arti Enrico Dolci, la 
Dirigente scolastica del Polo Artistico "A. Gentileschi" di Carrara Anna Rosa Vatteroni e la docente 
Tiziana Corbani. 

La seduta ha inizio alle ore 12.35. 
Il Presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e 

introduce il primo punto iscritto all’ordine del giorno dando la parola al Presidente di Italia Nostra 
Sezione Apuo-Lunense Mario Venutelli. 

Il Presidente Venutelli cita la nota da lui trasmessa al Sindaco De Pasquale e al dott. Luigi 
Ficacci della ‘Soprintendenza Archeologica, Belle Arti e Paesaggio per Lucca e Massa Carrara’ 
con la quale si richiede, urgentemente, d’intervenire per recuperare i materiali marmorei d’epoca 
romana rinvenuti negli ultimi anni e giacenti presso cave attive nell’area di Carrara al fine di 
scongiurarne la perdita, il danneggiamento, l’alienazione e/o la privatizzazione. Venutelli reputa 
necessario che il Comune si attivi, ai sensi del Codice Civile, su quanto richiesto nella nota 
succitata per poi, successivamente, valutare il discorso Alternanza Scuola-Lavoro.  

Il prof. Dolci afferma di occuparsi di questa materia da molti anni, su cui ha pubblicato diversi 
libri, e che la presenza alla riunione odierna, su invito della Presidente Spattini, è avvenuta per 
cortesia istituzionale, ma si sarebbe aspettato una partecipazione da parte del Dirigente del 
Settore Servizi Ambientali/Marmo o del Dirigente del Settore Cultura e Biblioteca/Servizi Educativi 
e Scolastici. Dolci precisa che la nota trasmessa da Italia Nostra fa riferimento al Codice dei beni 
culturali e del paesaggio (D.L. 22.01.2004 n. 42) e all’Ordinanza del Sindaco di Carrara avv. 
Fausto Marchetti (ordinanza del 03.02.1989) che ha permesso di avere più di 80 reperti 
archeologici nel Museo del Marmo di Carrara dotati di un’iscrizione che ne attesta l’originalità. 
Dolci comunica la presenza di altri reperti presso le cave, circa 90, che non sono stati trasportati al 
Museo del Marmo e fa presente che la legge obbliga il proprietario di cava  a segnalare il reperto 
alla Soprintendenza e al Comune, in particolare l’ordinanza ‘Marchetti’ ordina ai proprietari di cave, 
ai titolari di concessioni, livellari e conduttori di attività estrattiva a qualsiasi titolo, con particolare 
riferimento alle cave di marmo, qualora si verifichi (nella zona oggetto dell’attività estrattiva e 
comunque nel corso delle operazioni di escavazione) il rinvenimento di oggetti attinenti 
l’archeologia, l’arte, la storia della tecnica, la numismatica e, in generale, la storia del territorio e 
delle città, nonché tracce di antiche lavorazioni e insediamenti lavorativi o abitativi, di darne 
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immediata comunicazione al Comune. Dolci fa notare come un patrimonio di questo tipo, che ha 
solo Carrara, testimoni la storia del lavoro del marmo ed appartenga in qualche modo alla cultura, 
locale e nazionale.  

Alle 12.50 entra il consigliere Marzia Gemma Paita. 
Il Presidente Spattini afferma che la Commissione è stata convocata proprio per dare una 

giusta importanza a questa argomentazione. 
L’assessore Trivelli comunica che è intenzione dell’Amministrazione recepire l’ordinanza 

Marchetti nel Regolamento comunale, a dimostrazione dell’attenzione posta su quest’aspetto, ma 
fa notare la presenza di problemi sia logistici, poiché è necessario trovare una nuova area dove 
inserire questi ulteriori reperti presenti in alcune cave, sia economici, per i costi da sostenere. 

La Dirigente Vatteroni comunica la disponibilità da parte dell’Istituto ‘A. Gentileschi’ a 
collaborare su questa materia di vasta portata facendo presente che la programmazione nelle 
scuole viene effettuata nel mese di ottobre p.v. quindi eventuali richieste di progetti devono 
pervenire entro tale data. 

La prof. Corbani suggerisce di approfondire anche il discorso sulla Cava Romana perché, ad 
oggi, mal gestita e di intervenire per valorizzare il Museo del Marmo che sembra abbandonato a se 
stesso. 

Il prof. Dolci ritiene che spendere importi non rilevanti su aspetti di questa importanza sia un 
atto doveroso e fa presente che nel Museo del Marmo, dove negli ultimi anni è stata tolta tutta la 
parte dell’artigianato, c’è spazio per altri reperti archeologici. Il prof. Dolci afferma che l’attenzione 
su questa materia è andata scemando negli ultimi anni e chiede di rimettere in moto un interesse 
in tempi, possibilmente, non lunghi affinché questi reperti presenti nelle cave non vadano dispersi, 
tenendo conto del fatto che nel periodo estivo l’attività di escavazione si intensifica. Il prof. Dolci fa 
notare come la tutela dei beni culturali sia un tema trascurato in tutta Italia, diventando un 
problema generale. 

Il Presidente Venutelli fa presente che la Sezione Apuo-Lunense di Italia Nostra, tramite il 
proprio ‘Osservatorio Permanente sui Beni Culturali’, è intenzionata a portare il tema della tutela di 
questi materiali ai massimi livelli nazionali ed internazionali al fine di valorizzare questa ricchezza, 
di valore internazionale, presente nel territorio comunale.  

Alle 13.10 lascia la seduta il consigliere Cristiano Bottici. 
Del Nero chiede quando sia arrivato l’ultimo reperto nel Museo del Marmo. 
Il Presidente Nives chiede quanto tempo sia necessario per portare tali reperti al Museo del 

Marmo e se anche i Concessionari possano provvedere a consegnarli al Museo. 
Il prof. Dolci risponde che l’ultimo reperto è arrivato al Museo circa 7-8 anni fa e che i 

Concessionari, se disponibili, possono provvedere a trasportare tali reperti al Museo, con un 
camion dotato di gru,  ma che è, comunque, necessario avviare un progetto di recupero in cui in 
una prima fase vengano recuperati e portati al Museo del Marmo i reperti archeologici presenti 
nelle cave e, in una seconda fase, venga svolta un’attività di catalogazione, eventualmente con la 
collaborazione dell’Istituto ‘A. Gentileschi’. 

Bassani informa che è stato fatto un sopralluogo con il Direttore Ciabatti, che è stata rimessa 
in funzione la Fontana Scarpa e che c’è stato un intervento del Sindaco per la via di lizza del 
Monte Sagro, a dimostrazione dell’interesse che ha l’Amministrazione per i problemi locali. 
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Il Presidente Spattini ringrazia i partecipanti per aver relazionato nella riunione odierna, che 
lasciano la seduta, e rimanda l’approvazione dei verbali del 07.06.2018 e del 05.07.2018 alla 
prossima riunione. Il Presidente Spattini dichiara chiusa la seduta alle ore 13.35. 

 
Il Presidente       Il Segretario verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


